



學問，學了要會問；  
參學，參了還要學。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

# 人間福報

The Merit Times  
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

## 2019 致護法朋友們的一封信



2018年海內外徒眾講習會，  
星雲大師接心。圖／林靖敏

各位護法、朋友們，大家吉祥！  
「千門萬戶曠曠日，總把新桃換舊符」，2019己亥年是豬年。十二生肖中，豬，代表一個循環的圓滿和繼起。星雲大師題寫「諸事吉祥」一筆字春聯，祝福大家，身心自在。

兩年前，大師腦部手術，在高雄長庚醫療團隊的照護下，復原良好。92歲的大師說：「我沒有痛苦，我沒有生病，只是有點不方便。」心繫兩岸和平及人間佛教的發展，大師說：「我還要更努力。」佛世難逢，大善知識難遇，僧信二眾當奮起飛揚，追隨大師推動人間佛教的腳步。

休養中的大師，為幫助優秀貧困的「好苗子」，勉力書寫「病後字」與人結緣。陸續在佛光山傳燈樓、南京天隆寺、溧陽博物館展出，期盼更多有緣人共同響應，讓台灣、印度、菲律賓、巴西、南非等偏鄉學子，因教育改變人生，進而成為國家社會的棟樑。

### 佛教藝文結合 音樂弘萬億國中

文化藝術無遠弗屆，大師一生以文心行佛，藏經樓近百米的石刻一筆字，展現人間佛教的要義。前總統馬英九先生參觀後稱許：「星雲大師的一筆字就是現代佛經

最好的詮釋」。藏經樓平日也以一筆字法座會，接引十方信眾。

佛館紀念館在館長如常法師與五位副館長依潤、永融、永均、如元、有賢法師等齊心努力下，文化、教育、藝術各弘法事業日益蓬勃發展。如1月，針對《佛光大藏經》、《世界佛教美術圖說大辭典》的數位資料庫、展覽交換等赴倫敦和大英圖書館討論合作計畫。

3月，星雲大師一筆字書法展，在歐盟立法基地布魯塞爾歐洲議會大廈開幕，前斯洛文尼亞總理Lojze Peterle、匈牙利的歐洲議員Adam Kosa等人出席，比利時智庫歐盟亞洲中心主任Fraser Cameron讚歎，大師推動的人間佛教與歐洲議會重視和平與和諧契合。

5月佛館與英國杜倫大學、東方文化博物館聯合策展「與佛同行——發現佛陀的故鄉」，展出佛陀誕生地「藍毗尼園」最新考古研究成果，並有多國考古學者專家進行國際學術研討會。

為了推動佛教辦學國際化，佛光山系統大學總校長楊朝祥、南華大學校長林聰明及覺元、覺禹法師等11月攜手策劃第三屆「大學校長論壇」，來自17個國家地區、46所大學、126位校長及專家學者與會，建立佛教大學的資源平台。大師出席致意

，並以佛教〈十修歌〉、〈雲湖之歌〉、〈觀音發願文〉祝福與會者。

音樂是大師弘法上大力倡導的善巧方便，佛館邀請江蘇省演藝集團來台演出歌劇《鑑真東渡》，菲律賓的《佛陀傳——悉達多太子》音樂劇在美國紐約各地演出，經由音樂弘法加深兩岸、東西文化交流。

### 人才永續培養 戮力不懈

「三好運動」屆滿二十周年，大師勉勵全球佛光人要把歡喜、平安、吉祥撒播人間，共建「三好社會」。菲律賓光明大學在校長Dr. Helen Correa、永光、妙淨法師努力下，走入百所校園推動「三好運動」，首屆27位畢業生，邁向人生的新里程。

南天大學在校長Bill Lovegrove、滿可、覺舫、覺璋法師的努力下，獲澳洲教育部核准增設佛教研修學所，開設人間佛教研究生證書課程，「人間佛教」正式納入澳洲教育體系，開啓全球高等教育先河；南華大學獲頒我國最高榮譽的經營品質獎項「國家品質獎—永續發展典範獎」。西來大學新任校長張錫峯，加入佛光山教育團隊。

人才永續培養，刻不容緩，由慈惠法師指導的五大洲學術弘法，除了人間佛教研

究院，在南天大學、香港中文大學、美國西來大學、南華大學以及佛光大學，亦設立人間佛教研究中心。

設在藏經樓的「人間佛教徒眾短期研修班」，每年提供世界各地領職的徒眾回山進修，深化人間佛教思想。海內外別分院開辦青年書院以及大覺文化培訓班等，為佛光山叢林學院增加許多優秀人才，全球16所佛學院也為培養人才戮力不懈。

每年由妙凡法師、程恭讓教授舉辦的「星雲大師人間佛教理論實踐研究學術研討會」、人間佛教座談會等，出版專書、翻譯著作已達50餘本。來自世界各地數百位佛教學者，已然建立人間佛教的共識。誠如大師所言：「倡導人間佛教，才是佛教未來的前途，是世界的一道光明。」

感念佛陀恩德，大師曾八次到印度，復興印度佛教是大師的心願。印度新德里沙彌學園近百位沙彌在慧顯法師、黃進寶居士努力下績效斐然，繼續深造者，如：南京大學的乘光、乘戒；佛光大學的乘提、乘量、乘迦；泰國摩訶朱拉隆功大學的乘法、乘福、乘菩。菩提迦耶的印度佛學院，由妙軒法師引領師生們以「大樹下的課堂」，將「三好」帶入印度社會，頗受當地人士肯定。

(上)

## 西來寺音樂會 交響樂團奏佛曲迎新年

【人間社記者常樂洛杉磯報導】為迎接嶄新的一年，佛光山西來寺在元旦當天舉行「新年音樂會」，由佛光青少年交響樂團演奏數首西洋樂曲及佛教人間音緣曲目，逾500位南加民眾齊聚大雄寶殿享受一場音樂饗宴。

團長慧東法師開場致詞表示，小小音樂家們犧牲新年長假，前來西來寺參加音樂冬令營集訓，憑藉著對音樂的熱愛，以及努力不懈的精神，值得讚賞，「希望大家在欣賞音樂的美妙之時，內心也能得到清淨」。

在樂團指揮Jorge Luis Uzcategui的帶領下，以〈美國國歌〉(The Star Spangled Banner)正式揭開序幕；接著演奏〈佛光山之歌〉、〈師父頌〉，表達對星雲大師及佛光山最深的敬意與謝意；因為沒有佛光山，就沒有佛光青少年交響樂團。

此次音樂會的曲目非常多元，除了耳熟能詳的西洋樂曲，如〈匈牙利舞曲第五號〉(Hungarian Dance No.5)、〈粉紅豹〉(Pink Panther)；Jorge Luis Uzcategui亦發揮編曲專業，重新詮釋交響樂曲及佛曲，如〈佛教青年的歌聲〉展現澎湃雄壯的氣勢。樂團發揮巧思及默契，在演奏中獻上波浪舞，與現場聽眾互動，亦帶來耳目一新的視覺享受。

音樂會尾聲，Jorge Luis Uzcategui發表感言，從2013年佛光青少年交響樂團創立至今，感謝佛光山西來寺提供完善的學習環境，以及感謝家長的一路護持，讓原本的小樂團有了後盾，經多年的堅持奮鬥，目前擁有50多位團員了；他感性地表示：「樂團不畏困難，經常挑選高難度的曲子來演奏，培養團員毅力與勇氣的精神；看到團員們的成長，為佛光青少年交響樂團感到驕傲。」



↑佛光山西來寺在大雄寶殿舉行「新年音樂會」，由佛光青少年交響樂團擔任演出。



↑交響樂團指揮Jorge Luis Uzcategui於音樂會中發表感言。  
圖／人間社記者吳秀玲

## 歐布雷迪獨自橫越南極 史上第1人

【本報綜合外電報導】美國33歲的冒險家歐布雷迪(Colin O'Brady)，經過54天跋涉後，不靠任何援助，成功獨自橫越南極洲，成為史上第一人。歐布雷迪橫跨南極洲的路線呈「L」型，去年11月初從馬卡姆山附近出發，上月26日完成近1600公里的極地之旅。

他全程都有全球定位系統追蹤，並在個人網站colinobradyc.com上即時更新這項壯舉的進度。歐布雷迪亦在Instagram上定期分享他的歷程，他寫道，在耶誕節早晨才下定決心，於32小時內拚完最後的129公里路程，「我早上燒水煮燕麥片時，腦中突然浮現一個看似不可能的問題，我想知道，我可否一鼓作氣走到最後？」他表示：「雖然過去32小時是

我生命中最具挑戰性的幾十小時，但也確實是我經歷過最美好的時刻。」

歐布雷迪與49歲的英國陸軍上尉魯德(Louis Rudd)，各自從冰河聯盟(Union Glacier)基地營出發，兩人使用重達180公斤的越野滑雪板拉雪橇。經過40天的旅程後，歐布雷迪上月12日成功抵達南極點；經過共1482公里的旅程，歐布雷迪抵達羅斯冰棚(Ross Ice Shelf)終點，魯德約2天後才會到。

美國《紐約時報》形容歐布雷迪橫越南極是「極地史上最值得一提的壯舉」，與1911年挪威阿蒙森(Roald Amundsen)及英國史考特(Robert Falcon Scott)的「搶攻南極點」(Race to the South Pole)競賽並駕齊驅。